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Sitzungsniederschrift  
 

Gremium: 
Datum: 

Ortsgemeinderat Niederburg 
12.06.2024 

Ort: Niederburg, Ringstraße 10, Alter Schulsaal im 
Generationenhaus 

Öffentlichkeit:  öffentlich             nichtöffentlich 
Einladung vom: 27.05.2024 
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
Sitzungsende: 21:40 Uhr 
 

 

Anwesend: 
 

   

anwesend 
ja    /  nein: Bemerkung: 

Vorsitzender: Oppenhäuser Jörg ja  Ortsbürgermeister 
      
Ratsmitglieder: Baumgarten Alfons  nein  

 Bock Petra ja  Beigeordnete 
 Braun-Wendeln Doris ja   
 Dieler Hans-Peter ja   
 Engel Walter ja   
 Heidelmann Andreas ja   
 Jäckel Bernhard ja  Erster Beigeordneter 
 Klahr Torsten  nein  
 Klockner Matthias ja  ab 19:30 Uhr zu TOP 2 
 Quary Günther ja   
 Rüdesheim Reinhold ja  Beigeordneter 
 Schmitt Lothar ja   

      

Sonstige: Stahl Heike ja  Schriftführerin 
 
Nach Begrüßung der Anwesenden stellt der Vorsitzende fest, dass zur Sitzung form- und 
fristgerecht und somit ordnungsgemäß eingeladen worden ist. Dem wird nicht 
widersprochen. Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig.  
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Tagesordnung: 

 

 

Öffentlicher Sitzungsteil: 
 
1.  Einwohnerfragestunde 

 
2.  Beratung und Änderung der Friedhofs- und Friedhofsgebührensatzung 

 
3. Entscheidung über die Annahme von Zuwendungen gemäß § 94 Abs. 3 GemO 
  
4. Mitteilungen und Anfragen 
  

 
Nichtöffentlicher Sitzungsteil: 
 
5. Grundstücksangelegenheiten 
  
6. Personalangelegenheiten 
  
7.       Mitteilungen und Anfragen 
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Öffentlicher Sitzungsteil 
 
 

TOP 1 
öGRS Niederburg  
12.06.2024 

Einwohnerfragestunde 
 

 
Von der Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO wird kein Gebrauch gemacht. 
 
 
 

TOP 2 
öGRS Niederburg  
12.06.2024 

Beratung über Änderungen der Friedhofs- und 
Friedhofsgebührensatzung 

 
Über die vom Ersten Beigeordneten Bernhard Jäckel ausgearbeiteten Änderungen der Friedhofs- 
und Friedhofsgebührensatzung wurde ausführlich beraten. 
Nach Einarbeitung der im Ergebnis festgehaltenen Änderungen sowie Rücksprache mit der 
Verwaltung soll die Friedhofs- und Friedhofsgebührensatzung in der nächsten Sitzung des OGR 
beschlossen werden. 
 
 
 

TOP 3 
öGRS Niederburg  
12.06.2024 

Entscheidung über die Annahme von Zuwendungen 
gemäß § 94 Abs. 3 GemO 
 

 
Es liegen keine Zuwendungen zur Annahme vor. 
 
 
 

TOP 4 
öGRS Niederburg  
12.06.2024 

Mitteilungen und Anfragen 

 
a) Europa- und Kommunalwahl 09.06.2024 

Als Wahlleiter dankte Erster Beigeordneter Bernhard Jäckel allen Mitgliedern des 
Gemeinderates sowie allen weiteren freiwilligen Helferinnen und Helfern für eine reibungslose 
Durchführung. Die Wahlbeteiligung der OG Niederburg lag bei hervorragenden 80,9 %. Da die 
Wahlen des Ortsbürgermeisters sowie des Gemeinderates erfolgreich abgeschlossen wurden, 
kann die kommunale Selbstverwaltung fortgesetzt werden. 
Die konstituierende Sitzung findet am Mittwoch, 21. August 2024 um 18:30 Uhr statt. 

 
b) Sachstand Forstrevier und Förster 

Das Revierabrenzungsverfahren zur Neubildung des Forstreviers St. Goar ist abgeschlossen 
und ab dem 01.07.2024 gültig. Somit ist nun die Grundlage zur Ausschreibung der 
Neubesetzung des Revierförsters gegeben. Nach Ausscheiden des bisherigen Revierförsters 
Erhard Weide übernimmt bis zur endgültigen Neubesetzung der Stelle der Regionalförster 
Florian Kirner die Aufgaben des Revierförsters.  

 
 



Seite 4 von 6 

c) Klimaangepasstes Waldmanagement 
Auch in diesem Jahr kann die OG Niederburg auf Fördermittel in Höhe von 27.991 € 
zurückgreifen. Dem Förderantrag der Ortsgemeinde wurde stattgegeben.  

 
d) Waldwegebau 

Der Notwendigkeit von Wegebaumaßnahmen geschuldet (Anfang ungeteerter Wirtschaftsweg 
bis zur Cunobrücke, vom Heiligenhäuschen kommend), soll die Maßnahme auf den Weg 
gebracht werden. Die Kosten dazu belaufen sich auf 15.000,- bis 20.000,- €. Hierzu ist eine 
Förderung in Höhe bis zu 70 % möglich und bereits beantragt. 

 
e) Ausbau K93 

Eine ausführliche Beschreibung zur Situation ist auf der Homepage der Ortsgemeinde 
einzusehen. Die offizielle Umleitung ist über die OG Urbar eingerichtet. Eine 
Ausweichbefahrung durch die Niederbach ist verboten und kann nach den Vorschriften der 
StVO geahndet werden. 

 
f) Besuch MdB Dr. Marlon Bröhr 

Ortsbürgermeister Jörg Oppenhäuser berichtet über den Besuch des Herrn Dr. Bröhr sowie den 
stattgefundenen Rundgang innerhalb der Ortsgemeinde. 

 
g) Cybersicherheit Aufzugsanlage Generationenhaus 

Gem. den Vorgaben des Bundesministeriums für Arbeit und Sicherheit zum Thema „Technische 
Regel für Betriebssicherheit“ (Cybersicherheit für sicherheitsrelevante Mess-, Steuer- und 
Regeleinrichtungen) müssen Aufzugsanlagen gegen Eintrittswahrscheinlichkeiten für 
Gefährdungen z. B. eingeschlossene Personen, Manipulation von Notrufsystemen und 
Steuerungen bis hin zum Ausfall von Aufzügen geschützt werden. Eine Überprüfung der 
Aufzugsanlage im Generationenhaus wird hierzu durch den TÜV durchgeführt werden. 

 
h) Überörtliche Prüfung 

Die Stellungnahme der Verwaltung zum Ergebnis der Prüfung der Haushalts- und 
Wirtschaftsführung durch das Rechnungs- und Gemeindeprüfungsamt des Rhein-Hunsrück-
Kreises (Prüfbericht vom 22.01.2024) kann beim Vorsitzenden Jörg Oppenhäuser eingesehen 
werden. 

 
i) Mietzahlungen KiTa für 2024 

Berechnungsgrundlage für die Mietzahlungen an die KiTa Rheinkiesel Urbar ist die Kinderzahl 
zum Stichtag 31.12.2023. Hiernach hat die OG Niederburg (Kinderanteil 60%) eine Mietzahlung 
in Höhe von 7.500 € an den Träger der Kita zu zahlen. 

 
j) Straßennamensschilder, Hinweisschilder Generationenhaus 

Die Straßennamensschilder innerhalb der OG werden sukzessiv in Eigenleistung erneuert. Die 
Notwendigkeit der Anschaffung von neuen, größeren Hinweisschildern zum Generationenhaus 
wurde festgestellt. 

 
k) Heizöl Bauhof / Überlassung durch SVN 

Durch den Einbau einer Wärmepumpe im Vereinsheim des SVN war der Abbau der alten 
Heizungsanlage erforderlich. Die noch im Öltank vorhandenen 1.600 l Heizöl wurden durch den 
Fachbetrieb Hölzmann & Vrbanatz abgepumpt und dem Öltank im Bauhof/Gerätehaus der 
Ortsgemeinde kostenfrei zugeführt. Hierzu den Verantwortlichen des SVN ein herzliches Danke 
für diese nicht alltägliche Spende! 

 
Es gibt keine weiteren Themen, die in der Niederschrift aufgeführt werden sollten. 
Der öffentliche Teil der Sitzung endet um 20:55 Uhr 


